

■致命传销



张超生前在家睡的床

求职路成了不归路 离家四天传来噩耗

郓城青年张超天津误入传销组织致死

7日,家住郓城县郭屯镇西张楼村的侯女士,终日卧床不起,依然接受不了儿子张超离世的消息。继近日德州小伙子李文星在找工作被诱骗入传销组织身亡后,菏泽小伙张超被误入传销组织后在天津身亡。7日下午,齐鲁晚报记者来到张超家中探访。

文/片
本报记者 牟张涛 崔如坤

孩子从小就很懂事 家里简装准备亲事

张超家在郓城县郭屯镇西张楼村,是该县西南部的一个村庄。

7日下午1点多,齐鲁晚报记者驱车赶到西张楼村。虽已立秋,但天气闷热依旧,路上行人很少,让这个有着一千六七百人的村子显得别样的安静,只听得到阵阵蝉鸣。

“这孩子从小就懂事,见了村里人老远就打招呼。”村民张老汉叹息着说,前段时间,村里人聚集一块唠家常,孩子的奶奶还说孙子找到了一个不错的工作,大家都很为孩子高兴,没想到过了几天就出事了。

对于传销,多位村民称以前听说过,知道是骗人的,但因为没有经历过所以没有特别的感觉,这件事后,大家对传销几乎“谈虎色变”,开始频繁联系在外打工的子女。“担心孩子被骗进传销,那就毁了。”

孩子的母亲因为儿子的突然离世而悲痛欲绝,终日躺在床上以泪洗面,甚至忘了给小儿子做饭,让人不忍打扰。

“出事后,孩子的爸爸在

家时给小儿子做饭,他去天津后,我们就多跑跑。”张超的姨妈侯女士告诉记者,张超的弟弟今年12岁,兄弟俩自幼关系很好。记者看到,张超弟弟在一旁不住地抹眼泪,眼睛已经红肿。

记者在张超家中看到,主屋刚做了吊顶,粉刷了墙面,但屋内设施却极其简陋。除了冰箱,就没有一样像样的家用电器,很多家具还是父母结婚时购置的,一个沙发已经破烂不堪。

侯女士说,前段时间,张超给他的爸妈说,他也到了谈婚论嫁的年龄,希望家里把屋子简单收拾下,自己尽快找个女朋友带回家。“孩子知道家里没钱,从云南回来后,就急着找工作,他想给父母减轻点压力。”

为方便照顾父母 辞去原来的工作

7日一早,张超的父亲张建国去天津处理儿子的事。孩子的表姐杨女士成了家里的主心骨。她向记者介绍着在她眼中很争气的表弟张超。

父母都是“地里刨食”的普通农民,农忙时耕种,农闲时打零工,深知父母的不易。张超打小就懂事、爱学习,在家不仅干农活、做家务,学习成绩也很好,从小到大拿了很多奖状。

记者看到在张超家老房子里的墙上依然张贴着他获得的不少荣誉。“这只是一部分,之前因为房子漏雨,不少奖状因潮湿都撕掉了。”杨女士说。

学习优秀的张超如愿考入当地最好的高中——郓城一中就读。三年后,成功考入内蒙古科技大学,就读于该校土木工程专业,今年他只有25岁。

大学期间,张超担任学生干部,积极参加献血等公益活动,去年一毕业就找到了个还不错的工作。杨女士介绍说,表弟一毕业就去了云南建工第六建筑工程有限公司工作,公司给交五险一金,每月工资能拿四五千块钱,“工作前景也不错,马上就给涨工资了。”

但是,老家还有个年近八旬的奶奶,父母也都五十多岁了,这让张超有了换工作的想法。“他想着在家附近找个工作,好方便回家照顾父母和奶奶。”杨女士说。

杨女士接着说,为了尽快找到工作,表弟在网上投求职简历,一个自称烟台一家建筑公司在天津项目部的给回了信,“表弟想着反正是山东的公司,总有一天会回来的,就答应去天津。”

辞掉原来的工作,张超在家呆了没几天,就于7月10日告别家人,坐上了去天津的大巴。

的火车。谁也没想到这是他与家人的最后诀别,从此天人永隔。

打电话有异样 尸体被环卫工发现

7月10日7点57分,张超满怀对新工作的期待,坐上了从郓城到天津的K2386次列车。杨女士说,当日下午,表弟到天津后给家里打电话,简单报了下平安。

第二天,张超的母亲给儿子打电话询问工作情况,孩子先是挂断了电话,后来又给家里回的电话。“当时家里问啥说啥,有点不主动,说了句工作环境不是很好,孩子的妈妈就说,工作两天看不好就回家。”杨女士说,当时觉得没啥不正常,现在回想起来,当时孩子可能已经被控制了。

杨女士介绍说,12日,家里再给表弟打电话,电话直接就不接了,“只回了个短信,说是在跟项目经理吃饭。”

7月13日,察觉到事情蹊跷的家人再给张超打电话,电话就打不通了。

7月14日,家人接着拨打张超电话数次,依旧无法接通。“到了当日下午六七点钟,天津警方打来电话说表弟已经不在了。”杨女士呜咽着说,民警说在西青区张家窝镇,一个环卫工人早晨打扫卫生时,在路边发现了表弟的尸体。

回访“蝶蓓蕾”传销案 传销头目中 两成是大学生

本报记者 李怀磊

“你说的是‘蝶蓓蕾’传销案吧?”7日下午,记者刚开口,11年前参与办案的原聊城东昌府公安分局经侦大队民警武淑红便说。虽然已经过去十多年,她也早已调整职务,但她依然对这个案子有很深的印象。

这个当年以“蝶蓓蕾”化妆品为依托的传销网络组织涉及全国60万人、20个省份,涉案金额高达20亿元,仅公安人员掌握直接证据的A级头目就有1000多名,是彼时全国破获的案值最大、参与人员最多的一起传销案。

民警回忆,案件要从警方接到的一条重要报案线索说起。当年3月1日,一名青岛某大学的在校生被传销组织的人诱骗到聊城,民警调查得知此人为广州天翼传销网络B级人物。警方根据查获的业绩单顺线侦查,接连捣毁B级头目藏匿住所3个,缴获电脑两台。破解其中一台电脑的密码后,发现这是一个特大传销网络,传销产品是广州天翼公司的“蝶蓓蕾”化妆品。

2006年3月25日,在河北警方的配合下,东昌府公安分局经侦人员根据掌握的线索,在石家庄将该网络A级头目李某、郭某抓获。在查获的两个闪盘中,各发现一个传销网络文件夹。侦查人员围绕网络文件,辗转数省几经波折,终于在吉林缴获该网络终端,案件取得重大突破。在其操作系统中,侦查员发现了一个完整的数据库,包含有326336名传销人员的体系表及成绩单,其中A级头目近400名,总涉案价值十余亿元。该组织成员分布于黑龙江、内蒙古、河北、河南、安徽、山西、四川、浙江、江苏、吉林、辽宁、湖南、贵州、山东、甘肃、陕西等地。截至2006年9月13日,警方共抓获犯罪嫌疑人A级头目31名、B级头目19名、C级头目62人。其中已逮捕24人、劳教8人、刑事拘留8人。

山东籍两名青年涉入传销组织后死亡,两起传销案件的受害人都属大学毕业生,均表现出了参与者学历高的特点。当年的办案民警介绍,这次与2006年的案件特点一致,当年参与传销人员文化程度高,在校和待业大学生的大量加入是突出特点,也让专案组成员感到痛心。

据不完全统计,该案传销头目中,大学生占20%。“有些大学生希望通过传销攫取第一桶金,结果是越陷越深,不能自拔。”山东聊城东昌府公安分局经侦大队办案民警说,传销头目正是看中了一些大学生的这一心理,将诱饵抛向大学校园。

在有些传销案例中,不少是被同学、校友或学长骗去的案例,当年案中,女孩小兰就是被学长以好工作为名骗进去的。当年20岁的小兰在湖南一所大学读大三,暑假开始后便回到家中,并着手准备找工作。当年8月10日,小兰接到学长小军的电话,说他在聊城工作了,希望小兰也能过来工作,并邀请其到聊城面试,但没想到落入传销组织不能脱身。



被骗进传销组织的湖南大学生
被解救后痛哭。(资料片)

□案情进展 家属希望早日 拿到尸检结果

8月7日,据天津西青警方通报,张超7月10日来津到静海区误入传销组织。7月13日,传销人员王某某(女,24岁,山东省德州市武城县人)发现张超有中暑症状,服用藿香正气水等药物,但病情未见好转。当晚,传销人员王某某、刘某某(男,21岁,山西省忻州市人)雇用祖某某(男,55岁,黑龙江北安市人)夫妇开车,共同将张超送往天津站让其回家,途中发现病情严重,将其弃于案发地。天津市公安局西青分局于7月14日立案侦查。7月15日,公安机关以涉嫌过失致人死亡罪将犯罪嫌疑人祖某某、刘某某、王某某依法刑事拘留。目前,张超死亡原因的病理正在检测中,案件仍在进一步侦办。

7日下午3点半,张超父亲张建国和其姑父再次赶到天津。“明天(8日)我们想去西青分局,查看孩子的手机。”张建国称,之前办案民警告诉他尸检结果需要一个月的时间,“7月15日做的尸检,希望能早点知道结果。”